

## № 131 (86) ВАНЮШКА-ДУРАЧОК

Жила семья. Отец с матерью померли, остался дурачок Ванюшка и брат умный. И вот тогда брат старший украл золото. Посылает дурачка к батюшке за безменом:

– Иди и скажи, что нам рожь вешать! Но не золото! Рожь вешать!

Ну, проверил его – правильно сказал. Идёт Ванюшка-дурачок и завалился окол батюшкиного-то двора.

– Батюшка, батюшка, дай нам безмена не рожь вешать, а золото!

Батюшка и говорит:

– Дам безмена, а будет мне доля?

– Придѣшь, так Петька тебе дастя! (Старшего [брата] звали Петька).

Вот что ж? Прибегае домой с безменом и говорит:

– Как ты сказал, Ванюшка?

– А я сказал: «Батюшка, батюшка, дай нам безмена не рожь вешать, а золото вешать!»

– Ахти тошненько! – его забранил, его побил дурачка!

Ну, что делать? Он не зная! Пропал он! И говорит:

– Иди, иди, карауль! Как пойдѣт батюшка, так ты хвистни, а я буду прятать золото!

Вот что ж: он стал золото прятать, а на ворота встал Ванюшка-дурачок. Иде батюшка! Иде к воротам! Он схватил заложку\* железную, как дал по головы! Батюшку-то и убил. Убил батюшку, прибегае домой. Петька и говорит:

– Ну, что, идѣт батюшка?

– А ён уже лежит!

– Как так лежит?

Пошѣл Петька, посмотрел, а он [батюшка] лежит. Ой, тут аще тошнее!

Ну, что делать? Батюшку в яму закопали. И говорит [старший брат]:

– Давай, Ванюшка, иди в церковь, в церковь иди: как там будут, что люди будут говорить: куда батюшка делся? Иди и мне скажи!

Вот Ванюшка пришѣл в церковь, встал окол порога.

А Петька, видя такое дело, выкопал яму. Петька яму выкопал другую, батюшку спрятал, а туды [в первую яму] – убил козу, разрубил и положил в эту яму козу.

Ванюшка-дурачок стоит в церкви. Там поют: «Помяни, Господи, батю потерящего!» А Ванюшка-дурачок окол порога стоит: «Помяни, Господи, батю убивающего!» И это до трёх раз, что народ-то и глаза выгалил\*: что такое? Говорит:

– Ванюшка, Ванюшка, что ты говоришь? Что ты знаешь о батюшке?

– А я хвистнул его, а там в нас в ямы его закопали мы.

– Ну, пойдёмте, може быть, и правда: что батюшки-то нет!

Пришли и стали яму выкапывать, где дурачок показал. А там батюшки-то не было – уже коза. И вот тогда выкопали роги.

– Ванюшка, Ванюшка, батюшка-то с рогам?

– С рогам!

Выкопали четыре ноги.

– Ванюшка, Ванюшка, батюшка-то с четырёх ногам?

– С четырёх!

Выкопали, ну что ж:

– С шерстью батюшка-то?

– С шерстью батюшка!

И народ-то плюнул и сказали, что дурак дураком он и останется. И ушли.

И золото осталось в Петьки.